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Постановка проблеми. Історія дослідження ґрунтів 
має важливе наукове і прикладне значення. Отримання 
нових знань неможливе без аналізу раніше створеної 
теоретичної бази. Результати досліджень минулих років 
є підґрунтям для пошуку шляхів вирішення однієї з най-
більш важливих екологічних проблем – деградації ґрун-
тів. Аналіз історії вивчення деградації ґрунтів дає мож-
ливість оцінити сучасний стан ґрунтів та перспективи їх 
подальшого використання.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
В останні десятиліття зростає увага вчених щодо 
вивчення історії ґрунтознавства на регіональному рівні. 
Так, історію становлення та розвитку ґрунтознавства як 
науки в Західних областях України висвітлено в моно-
графії Л.В. Мазник, С.П. Позняк [1]. Про ґрунтознавство 
в Карпатському регіоні коротко описано у монографії 
«Ґрунтознавство в Україні: ч. 1 – Історія та сучасність». 
за редакцією Тихоненка Д.Г. [2]. 

Історичні особливості дослідження ґрунтів і вивчення 
ерозії в науково-дослідних установах Західної України 
подано у статтях Г.Б. Гнатишин, О. Лукач [3,4]. 
Протиерозійним заходам в землеробстві Карпатського 
регіону присвячена робота Г.М. Соловей [5].

В даних наукових джерелах питання історії вивчення 
деградаційних процесів в Івано-Франківській області 
подається частково, що й викликає необхідність більш 
детального вивчення.

Метою дослідження є проведення аналізу вивче-
ності деградації ґрунтів Івано-Франківської області. 
Завдання: проаналізувати ступінь вивчення деградації 
ґрунтів Івано-Франківської області. Об’єкт досліджень: 
деградація ґрунтів Івано-Франківської області. Предмет 
досліджень: історія вивчення деградації ґрунтів Івано-
Франківської області. 

Методологічну основу досліджень становлять 
наступні методи: історичний, хронологічний, картогра-
фічний, порівняльно-географічний.

Результати досліджень. Ґрунти Івано-
Франківщини за своєю природою є унікальними і впро-
довж багатьох років привертали особливу увагу до їх 
вивчення. Інтенсивний антропогенний вплив на ґрунти 
викликав значну деградацію ґрунтового покриву, його 
руйнування. Термін «деградація» розуміють як погір-
шення стану ґрунтів, особливо їх родючості, що обу-
мовлює зниження врожайності сільськогосподарських 
культур. За визначенням І.А. Крупеннікова, деграда-
ція ґрунтів – це погіршення будь-яких біосферно-е-
кологічних функцій під впливом прискорення, упо-

вільнення, перекручення елементарних ґрунтових 
процесів [2].

Вивчення процесів деградації ґрунтів має багато-
вікову історію. Первинні знання про ґрунти, як і про їх 
деградацію, людина отримала з початком ведення зем-
леробства. Зокрема перші згадки про ерозійні процеси 
стосуються ІІ та ІІІ тисячоліття до н. е. Мотичне земле-
робство і скотарство вже тоді створювали умови для 
деякого розвитку водної ерозії [4].

Перші наукові відомості про родючість ґрунтів та 
їх деградацію відносяться до польсько-австрійського 
періоду – початку XVIII століття, де було проведено 
перший поземельний кадастр в Галичині. В той же час 
були створені організації по осушенню перезволожених 
заболочених ґрунтів, вапнуванню кислих ґрунтів. Вже 
в к. XVIII – поч. XIX століття для підвищення родючості 
ґрунтів в Європі стали випускати мінеральні добрива, 
які використовувались у фільварках (господарствах) 
Галичини.

Ще до Другої світової війни під керівництвом 
П.О. Костюченка Інститутом землеробства було 
проведено маршрутне дослідження ґрунтів Івано-
Франківської області. В післявоєнні роки, у 1950 р., 
Н.Б. Вернандер була складена карта ґрунтів Західного 
регіону України. В цей же період на території Івано-
Франківщини М.І. Герасимовою були проведені дослі-
дження Станіславської котловини.

Ґрунти Передкарпаття і прилеглих територій, зміну 
їхнього складу (структури) під впливом сільськогоспо-
дарського освоєння найбільш інтенсивно почали 
вивчати в 60-ті роки. На основі лабораторних і польо-
вих досліджень було встановлено, що при окульту-
ренні ґрунтів одне із головних місць відводиться вап-
нуванню і внесенню мінеральних добрив (І.М. Гоголєв, 
Д.І. Ковалишин, 1963; А.І. Гуменюк, 1964, 1965, 1968; 
З.М. Томашівський, 1976).

Вивчаючи водно-фізичні і фізичні властивості 
дерново-підзолистих поверхнево-оглеєних ґрунтів 
Передкарпаття Д.А. Тютюнник (1964, 1965, 1967, 1968, 
1969, 1971, 1972, 1973), Ф.П. Топольний (1971) прийшли 
до висновку, що агромеліоративний обробіток поліп-
шує водно-повітряні властивості як меліорованих, так 
і неосушених ґрунтів.

Важливу роль у вивченні ґрунтів Західного регіону 
належить Г.О. Андрущенку. Під його керівництвом про-
водилися дослідження генезису, географії поширення 
та родючості ґрунтів західних областей України, в тому 
числі Івано-Франківської. Він є співавтором класифікації 
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ґрунтів України, номенклатурного списку ґрунтів і агро-
груп Карпатського регіону. Він також вивчав агрофізичні 
та агрохімічні властивості ґрунтів західного регіону 
України. За результатами досліджень Г.О. Андрущенко 
опублікував навчальний посібник у двох томах «Ґрунти 
західних областей України» (1970). Як зазначає 
Г.О. Андрущенко, найбільші площі еродованих ґрунтів 
припадають на області підвищеного Лісостепу [6].

Згідно Постанови Уряду впродовж 1957–1961 рр. 
було проведено великомасштабне обстеження ґрунтів 
на всіх сільськогосподарських угіддях і частково зем-
лях лісового фонду в усіх областях України. Для про-
ведення цих робіт в області була організована спеці-
альна експедиція під керівництвом Ф.Л. Кожухаря, в якій 
брали участь географи-ґрунтознавці Е.І. Кульчицький, 
А.І. Пантелеймонов, Й.І. Пасулько, Р.Н. Трускавецький, 
а також випускники географічного і біологічного факуль-
тетів Чернівецького державного університету ім. 
В. Федьковича. За результатами великомасштабного 
ґрунтового обстеження були складені детальні карти 
ґрунтів для всіх господарств Івано-Франківської області 
та адміністративних районів, проведено агроґрунтове 
районування, дано кількісну і якісну оцінку ґрунтів. 
Оскільки повторного картографування ґрунтів не про-
водилось, то ці матеріали особливо цінні, до сьогодні 
використовуються та мають велике значення.

В 60–70 рр. Івано-Франківським філіалом 
Укрземпроект під керівництвом А.І. Пантелеймонова, 
М.Г. Михальського була проведена коректура матері-
алів великомасштабного обстеження ґрунтів за попе-
редні роки, на основі якої була розроблена генеральна 
схема ерозії ґрунтів області, визначені види деградова-
них ґрунтів (еродованих, заболочених, зруйнованих гір-
ничими виробками тощо), їх поширення і площа, намі-
чені шляхи відновлення їх родючості.

Протягом 60–90-х років минулого століття на тери-
торії Передкарпаття проводились детальні дослідження 
перезволожених і заболочених ґрунтів під керівництвом 
І.І. Назаренка, А.І. Пантелеймонова, З.М. Томашівського. 
Ними був розроблений проєкт окультурення оглеєних 
ґрунтів за рахунок проведення меліоративних робіт 
з наступним внесенням підвищених доз органічних 
і мінеральних добрив. Зокрема А.І. Пантелеймоновим 
визначені діагностичні ознаки для якісної оцінки осуше-
них перезволожених ґрунтів Передкарпаття [7].

Меліоративний стан осушуваних земель західних 
областей України, в тому числі Івано-Франківської опи-
сано в працях Б.І. Козловського, С.М. Ващика [8, 9]. 
Сучасний стан осушених земель Івано-Франківської 
області та перспективи їх використання описано в стат-
тях М.Д. Волощука, У.М. Карбівської, І.Д. Мельник [10, 
11]. В результаті даних робіт визначено розвиток дегра-
даційних процесів та зміну показників осушених ґрунтів 
під впливом меліоративних робіт.

Найбільш поширеним видом деградації ґрунтів 
області є водна ерозія, тому й викликає найбільшу увагу 
серед дослідників щодо її вивчення. Ерозійні процеси 
і методи їхнього попередження на Прикарпатті вивчали 
О.І. Болюх, Й.І. Пасулько, О.П. Канаш, Ф.М. Лагуш, 
П.М. Нагірний та ін. Їхні наукові праці були присвячені 

водній і вітровій ерозії ґрунтів, питанням протиерозійної 
організації території та впровадження системи протие-
розійних заходів на еродованих землях західних облас-
тей України [3]. Дослідження, проведені П.М. Нагірним 
та І.Й. Пасулько, дозво лили виявити механізм розвитку 
ерозійних процесів, встановити їх кількісні та якісні 
показники. Теоретико-методичним засадам протиерозі-
йної організації тери торії Івано-Франківщини присвячені 
роботи М.М. Приходька, А.Г. Тараріки, в яких удоскона-
лено існуючі та розроблено нові методи водорегулю-
ючих заходів. Обґрунтовані переваги рекомендованих 
заходів з ура ху ванням регіональних та екологічних осо-
бливостей Карпатського регіону [12]. Роль лісів у запо-
біганні розвитку водно-ерозійних процесів в Українських 
Карпатах висвітлено в монографії І.Ф. Калуцького, 
В.С. Олійника [13]. 

У 2001 році на базі Прикарпатського національного 
університету імені Василя Стефаника була створена 
кафедра агрохімії та ґрунтознавства. Працівники кафе-
дри виконували науково-технічні програми НААНУ по 
відновленню родючості деградованих ґрунтів.

Дослідження по удосконаленні заходів запобігання 
негативного впливу екстремальних кризових ситуа-
цій на природно-ресурсний потенціал агроекосистем 
Карпатського регіону України очолював Волощук М.Д. На 
основі проведених робіт встановлено найбільш поши-
рені деградаційні процеси в гірській частині водозборів 
карпатських рік, виділено групи річкових водозборів за 
ступенем еродованості. Удосконалений комплекс про-
тиерозійних заходів з урахуванням специфіки ведення 
сільського господарства в умовах Карпатського регі-
ону [14, 15].

Агроекологічна ефективність функціонування 
агробіоценозів на еродованих землях, вилучених із 
інтенсивного обробітку під природні кормові угіддя 
(на консервацію) в Західному регіоні України вивчав 
Турак О.Ю. У результаті проведення досліджень дана 
кількісну оцінку еродованих, малопродуктивних земель 
на території Івано-Франківської області, визначено кате-
горії земель за ступенем деградованості, визначено 
ефективність агробіоценозів. Визначено параметри 
змін показників родючості ґрунту за умов залуження 
й ведення ґрунтозахисної сівозміни та їх протиерозійну 
ефективність [16, 17]. 

Наукові основи та сучасні системи організації 
кормовиробництва на осушених землях Західного 
Прикарпаття досліджувала Карбівська У.М. Результатом 
даної роботи є визначення впливу бобово-злакових тра-
восумішок на показники родючості осушених земель, 
дана економічна оцінка їх використання на меліорова-
них землях, розроблено заходи щодо підвищення родю-
чості осушених ґрунтів.

В 2020 році кафедра агрохімії і ґрунтознавства була 
об’єднана з кафедрою лісівництва і перейменована на 
кафедру лісового і аграрного менеджменту. Наукові 
дослідження щодо прогнозування екстремальних кри-
зових екологічних ситуацій та розробка системи заходів 
по їх запобіганню продовжуються.

Деградаційні процеси в Українських Карпатах вивча-
ють Волощук М.Д., Гілецький Й.Р. Вчені розглядають 
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просторові відмінності в характері протікання сучасних 
водно-ерозійних процесів в залежності від фізико-гео-
графічних областей. За результатами даних досліджень 
видана у 2022 році монографія «Водно-ерозійні про-
цеси у природних комплексах Українських Карпат» [18]. 

Висновки. Незважаючи на значний вклад науковців 
у дослідження ґрунтів області, вивчення деградацій-
них процесів є недостатнім і залишається актуальним. 
Накопичені знання є основою для подальшого визна-
чення причин виникнення деградаційний процесів, сту-
пеня їх прояву, пошуку і розробки ефективних меліора-
тивних і ґрунтоохоронних заходів.
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Данилів О.О. Історія дослідження деградації 
ґрунтів Івано-Франківської області

Мета. Проведення аналізу вивченості деградації 
ґрунтів Івано-Франківської області. Завдання: проана-
лізувати ступінь вивчення деградації ґрунтів в Івано-
Франківській області. Об’єкт досліджень: деградація 
ґрунтів Івано-Франківської області. Предмет досліджень: 
історія вивчення деградації ґрунтів Івано-Франківської 
області. 

Методи. Методологічну основу досліджень станов-
лять наступні методи: історичний, хронологічний, карто-
графічний, порівняльно-географічний.

Результати дослідження. Вивчення деградаційних 
процесів на території Івано-Франківської області про-
тягом останніх трьохсот років неодноразово ставали 
об’єктом наукових та прикладних досліджень. Перші 
наукові відомості про деградацію ґрунтів відносяться 
до польсько-австрійського періоду – початку XVIII сто-
ліття. В цей час були створені організації по осушенню 
перезволожених заболочених ґрунтів, вапнуванню кис-
лих ґрунтів. Після проведення великомасштабних ґрун-
тових обстежень в 50–60 роках минулого століття зро-
став інтерес до вивчення ґрунтів та їх деградації. В цей 
період визначені види деградованих ґрунтів (еродова-
них, заболочених, зруйнованих гірничими виробками 
тощо), їх поширення і площа. Проводились дослідження 
перезволожених і заболочених ґрунтів та їх деградація 
під впливом меліоративних робіт. На сучасному етапі 
особлива увага науковців присвячена проблемі водної 
ерозії ґрунтів та запобігання її негативних наслідків. 

Висновки. Незважаючи на значний вклад науковців 
у дослідження ґрунтів області, вивчення деградацій-
них процесів є недостатнім і залишається актуальним. 
Накопичені знання є основою для подальшого визна-
чення причин виникнення деградаційний процесів, сту-
пеня їх прояву, розробки ефективних меліоративних 
і ґрунтоохоронних заходів.

Ключові слова: ґрунтознавство, водна ерозія, осу-
шені землі, меліорація, родючість.

Danyliv О.О. History of the researches of the soils 
degradation in Ivano-Frankivsk region

Purpose. Analysis of the study of soil degradation in 
the Ivano-Frankivsk region. Task: to analyze the degree of 
soil degradation in the Ivano-Frankivsk region. Object of 
research: soil degradation in the Ivano-Frankivsk region. 
The subject of research: the history of the study of soil 
degradation in the Ivano-Frankivsk region.

Methods. The methodological basis of research is the 
following methods: historical, chronological, cartographic, 
comparative-geographical.

Results. The study of degradation processes on the 
territory of Ivano-Frankivsk region during the last three 
hundred years has repeatedly become the object of scientific 
and applied research. The first scientific information about 
soil degradation dates back to the Polish-Austrian period – 
the beginning of the 18th century. At that time, organizations 
were created to drain overmoistened swampy soils, liming 
acidic soils. After conducting large-scale soil surveys in the 
50s and 60s of the last century, interest in the study of soils 
and their degradation grew. During this period, the types of 
degraded soils (eroded, waterlogged, destroyed by mining, 
etc.), their distribution and area were determined. Studies of 
waterlogged soils and their degradation under the influence 
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of reclamation works were conducted. At the current stage, 
special attention of scientists is devoted to the problem of 
water erosion and prevention of its negative consequences.

Conclusions. Despite the significant contribution of 
scientists to the study of the soils of the region, the study of 
degradation processes is insufficient and remains relevant. 

The accumulated knowledge is the basis for the further 
determination of the causes of degradation processes, the 
degree of their manifestation, the development of effective 
reclamation and soil protection measures.

Key words: soil science, water erosion, drained lands, 
reclamation, fertility.


